

创响新时代 共圆中国梦

(上接第一版)

展风采 补短板

大赛启动后,引起社会各界广泛关注,诸多参赛选手慕名而来,共有136个创业创新项目报名参赛,这些项目涵盖新材料、光电子、智慧互联、教育、绿色农业、旅游业等多个领域。

“这是我第一次带项目参赛,在做商业计划书和模拟路演过程中,可以说从不抱多大希望到信心满满。大赛既是一个自我挑战的机会,也是一个学习的好平台。”主体赛制造业冠军、“UHPC超高性能混凝土开发与研究”项目负责人刘久勇表示。

“我是一名残疾人,为了改变命运,不再成为家庭和社会的负担走上了创业之路。以前都是闷着头干事,而参赛带给我和团队新的认知,也成为我们梳理项目的一个重要契机。”刘久勇认为。

老项目 新规划

本届大赛除了吸引许多新面孔携项目前来“试水”外,也有不少“老熟人”携亮相创业创新大赛的“老熟人”。

一块扎染丝巾、一条浸染连衣裙、一个手工印染帆布包……鹤壁职业技术学院青年教师牛丽敏,身着团队手工染制的连衣裙向专家评委介绍了传统手工艺染织设计项目——自然而“染”传统手工艺染织设计,这是该项目时隔5年后再度参加创业创新大赛。

“再次参赛,我们调整了产品结构,拓宽了销售渠道,并且注入了传统文化内涵,希望能听听专家评委的建议。”牛丽敏介绍,复赛结束后,她和团队成员开了一个小会,根据专家的建议重新审视产品的分层定位,让其更加适应市场需求,同时满足文化传播渠道,最终在大赛中取得青年创意专项赛冠军。



赛前对选手进行项目路演、商业计划书制作等辅导。

乡村振兴爆亮点

在国家乡村振兴战略的推进过程中,产业振兴始终是重中之重。本届大赛将上届赛事的助力脱贫攻坚专项赛转变为乡村振兴专项赛,赛场上出现了令人击节叫好的优秀项目。

“生活不止眼前的苟且,还有诗和远方。”本届大赛乡村振兴专项赛上涌现出许多独具特色的民宿项目。

“我们的石光院子,将民宿建设与传统村落保护有机结合,保护自然环境,传承传统文化,吸引周边村民实现在家门口就业,年收入人均达28500元,还带动一批文旅服务业发展。”乡村振兴专项赛冠军、“灵泉妙境民宿集群”项目负责人杨涛向评委介绍,为持续做好同乡村振兴有效衔接,抵御疫情、洪灾带来的冲击,他们创新思路,面向本地市场送优惠、开发会议和公司团建业务,拓展亲子游采摘项目等,一定程度上促进了项目发展,带动了周边村民就业。

新选手以赛促学

和刘久勇一样,大部分初次参赛的选手抱着试一试的心态,却在比赛过程中收获颇丰。

“非常感谢市人社局搭建这么好的平台,本来我想着能展示一下自己的生鲜超市就行了,谁知专家评委给出的好建议让我有醍醐灌顶的感觉。疫情防控常态化形势下如何实现果蔬精准配送这个问题提得好,对我下一步提高服务质量和服务规模有很大启发。”主体赛服务业参赛选手、大秦超市项目负责人秦振华说。

选手们纷纷表示,通过参加大赛,拓宽了生产经营思路,提升了创业创新的信心,接下来,将会在创业创新过程中不断丰富知识,开阔视野,为发展好企业积累更多宝贵经验。



6月17日下午,第五届“中国创翼”创业创新大赛河南省分区赛暨“豫创天下”“凤归中原”创业大赛鹤壁市选拔赛暨鹤壁市第八届创业创新大赛决赛圆满落幕。



主题赛服务业季军选手刘佳在做项目路演。
大赛复赛选手宋楷华向评委介绍浚县泥咕咕。
主题赛制造业冠军选手刘久勇在做项目路演。
大赛决赛中劳务品牌专项赛参赛项目路演。

小切口 大发展 立足优势迎挑战

如何在传统产业中寻求突破,如何在火热的行业竞争中异军突起,如何在自身发展的同时发挥社会效能?大赛中涌现不少尝试破解这些难题的小切口带动大发展项目。

“近年来,全国做光纤通信的厂家非常多,作为一个年轻的企业你们有哪些优势?”比赛现场,评委向河南坪长科技有限公司“小小连接器服务大数据”项目负责人提问。

“人力成本低、专业技术精带来了性价比优势,不同于发达地区高人力成本,我们探索出‘总部基地+卫星工厂’生产路

径,获取了人力成本低优势,加上团队核心人物为十几年从业人员,质检管理成本也大大降低,这些带来的性价比优势让我们这家年轻的企业迅速成长为华为、中兴、爱立信等通信行业巨头的供应商。”项目负责人姚昌回答。

一个不起眼儿的小小连接器不仅带动企业成为行业内异军突起的新秀,还通过卫星工厂“消化”了当地剩余劳动力,对当地区域经济发展起到了规范、引领作用。

众所周知,农业投入大、周期长、见效慢,需要久久为功。周

鹤壁职业技术学院机电工程学院青年教师魏亮带来的农业循环经济项目挑战这一难题。

“将肉牛养殖与玉米种植相结合,形成循环经济生态链,不仅玉米产量高,秸秆也能被回收作为饲料再利用,对农户来说是一举多得。我们团队愿为鹤壁农业发展提供智力支持,以技术创新之举带动农民增收。”魏亮介绍,目前该项目已在淇县北阳镇小范围运行,与农户签署了1400亩合作协议种植青贮玉米品种,不仅出穗多且秸秆由公司以协议价回收再利用,受到了当地农户的欢迎。



大赛邀请人社部创业培训讲师、河南省大众创业导师担任评委。

本版图片由本报记者董丹、鹤报融媒体首席记者张志嵩摄

智能化 人性化 参赛项目凸显“智慧+”

当今世界科技革命方兴未艾,不仅在高端制造业彰显优势,百姓生活、城市发展也随着科技赋能日趋智能化。本届大赛的许多项目将目光转向了百姓衣、食、住、行“智慧+”。

“作为南太行唯一的麦饭石区域,我们拥有独特的山小米种植环境优势,传承农耕文化,一种就是4000余年。通过统一供种、指导、收购、加工、品牌打造、销售和分户管理服务模式,油城小米已带动周边农户2942人参与,人均增收1000元至3000元。如今,我们单是线上销售每天可达500单!”项目负责人徐智康说。

设计、后期服务,我们团队致力于为客户提供个性化、隐私化、人性化私人定制服务,最大程度开发居家产品功能价值。”苏超斌介绍,借助智能手机这一平台,就能多维度实现生活更智慧目标。下一步,项目还将在智慧社区、智慧城市、智慧医养、智慧商业等多业态的智能化整体建设中提供解决方案。

“随着人们生活水平的提高,对沉浸式居家体验要求日益增加。我带来了一站式全屋智能解决方案,从采购、安装、

细致入微到保护老百姓的日常生活。”我们拥有中原地区唯一的大数据“靶场”,承接网络安全攻防赛事和实战演练,一方面实现百亿级安全大数据资源共享;另一方面发生重大安全事件时,可借助国家级安全专家解决问题。当然,我们还有大家不曾注意的小亮点,与公安机关结合开发的反诈骗网络应用体系,全时段监控网络诈骗风险点,致力于守好百姓‘钱袋子’。主体赛制造业参赛选手河南三六零信息技术有限公司代表吕楚辉说。

防疫情 保安全 线上线下齐发力

受疫情影响,本届大赛在举办过程中,人员、时空都受到了一定程度限制,如何克服疫情带来的不利影响,大赛组委会频出妙招儿。

本届创业创新大赛虽已圆满落幕,但我市创业创新事业仍在继续。近年来,在市委、市政府坚强领导下,我市深入实施就业优先、创新驱动发展战略,持续强主体、搭平台、优环境,推动大众创业、万众创新,促进创业带动就业,大力营造创新创业的浓厚氛围,有效激发了市场活力和社会创造力。先后出台系列文件,引导和帮助更多人才来鹤就业创业;充分发挥平台载体的作用,认定了一批创业孵化示范基地、返乡创业示范园区,打造多层次、全业态、专业化创业服务体系;鼓励各类群体积极主动投身创业,培育扶持一批创业典型,先后获国家级、省级创业大赛奖项,打造鹤壁创业金字招牌。

“创业创新是时代发展的主题,也是促进就业的最佳途径。作为就业主管部门,市人社局服务创业创新责无旁贷,我们将通过开展形式多样的活动,努力构建完善的服务体系。希望我市创业者以此次大赛为契机,认真学习贯彻习近平总书记关于创业创新的重要论述,树立远大理想,担当时代重任,为续写高质量富美鹤城更加出彩绚丽篇章作出新的更大贡献。”市人社局党组书记、局长刘青表示。

决赛获奖项目列表

冠军

赛道	企业名称	参赛项目
主体赛制造业	鹤壁宝来化工科技有限公司	UHPC超高性能混凝土开发与研究
主体赛服务业	鹤壁市淇滨区易莱闻餐饮管理有限公司	要“蟹”就谢自己的眼光
青年创意专项赛		自然而“染”传统手工艺染织设计
劳务品牌专项赛	鹤壁市淇滨区华都美发职业技能培训学校有限公司	鹤城美业“发”现未来
乡村振兴专项赛	河南省石光院子酒店服务有限公司	灵泉妙境民宿集群

亚军

赛道	企业名称	参赛项目
主体赛制造业	河南飞凰电子科技有限公司鹤壁市分公司	铋晶体聚合物复合材料产业化
主体赛服务业	鹤壁市淇滨区数字科技有限公司	直播赋能在线新经济
青年创意专项赛		新泥之路打造“非遗+研学+旅游”新业态
劳务品牌专项赛	鹤壁市欣潼工艺品有限公司	小泥巴做出大产业
乡村振兴专项赛	鹤壁市双龙谷园林绿化工程有限公司	带村民致富走振兴之路

季军

赛道	企业名称	参赛项目
主体赛制造业	河南三六零信息技术有限公司	安全大脑
主体赛服务业	河南坪长科技有限公司	小小连接器服务大数据
青年创意专项赛		数字化全循环肉牛养殖
劳务品牌专项赛	鹤壁农购信息科技有限公司	扎根中原助力县域电商新势力
乡村振兴专项赛	鹤壁市康粮实业有限公司	油城小米出太行